

# 臺灣文藝

定價三十五

輯編盟聯藝文灣臺

第二卷・第十號



大東信託株式會社

臺中・臺北・新竹・臺南

# 臺灣文藝 十月號 目次

- 父の要求 ..... 張文襄 (一)  
 品さだめ ..... 魏石火 (二)  
 阿煌とその父 ..... 亜水幅 (三)  
 蕃人 ..... 林丹陽 (四)

## 詩

史民 R.S.E トモナ・英 王火科

(五)

- 臺灣文藝の郷土的色調 ..... 楊杏東 (六)

生音 (七)

(八)

## 三言三書

臺灣の美術を語る ..... 頭水龍

張星建

(九)

意見・批評 ..... S.K.S 生陳純也

(十)

- 作創 ..... 安平城異聞 ..... 赤星正徳 (六)  
 媒 ..... 血 ..... 張慶堂 (七)  
 分 ..... 家 ..... 李泰國 (八)  
 夜 ..... 深 ..... 迷 ..... 鳴 (九)

## 福佬話

郭一舟 (三)

【詩】 ..... 安平城異聞 ..... 赤星正徳 (六)  
 月也是 ..... 趙秋峰 (四)

## 編輯後記

(四)





# 福佬話 (中)

郭一舟

## 目次

- 一、研究之必要及價值
- 二、福佬話之來歷略說
- 三、福佬話之通性特質 (以上刊在本誌六月號)
- 四、福佬話之古語研究
- 五、轉音及用字之整理
- 六、福佬話文研究餘說

## 四、福佬話之古語研究

咱工福佬話裡，有真多古音，有真多古語。總是，究竟，有甚麼款工古語呢？泉州邱立氏，在「中山大學歷史語言研究所週刊」方言專號，有發表一篇「閩南方言考」，全部講究此箇問題。計共錄去一百二十六句工古語。除去一二十句以外，一概擋是從後漢許慎所撰「說文解字」尋出來工。此本雜誌，現在已經難抵得喇。我想，在者將伊有所說過工古語，揀重要工，參我自己工意見，寫出來與大家知影。

### 1 認識，知影講「八」。——「說文」云、「八，別也。象分別相背之形。」「八」字，本底發音及「別」字無差。看字形也明，

是表分別工意思、聲音又也是判別工意思。字形從「八」字工「分」「半」必「平」「判」「辨」等々，發音又從「八」工聲，字義又也是有分別辨別工意思。真像認識其疑二字樣，是較後來即有工。福佬話，知影講「八」，在泉州音尚且猶及「八」字本音相同。漳州廈門，即由 P 聲轉 b 聲，變 "bat" 我想，此後咱工福佬話文，此句話，用「捌」字來寫，就可以及數字工「八字」，差別工「別」字，有分別。(「穀梁傳」襄公六年，「滅而不自知，由別之而不別也。」舊解云，別猶識也。)譬如，「汝捌伊不捌？」抑是，「此字：我不捌。」在咱福佬話，此句「bat」工話音又更當做表示經驗工時間副詞用。在來，我記得有人假用文言「曾」字工，我想，這也可以用「捌」字來寫。譬如，「我不捌。經過此款事。」「伊不捌來。」文言工「未曾」有「就是」不捌有。現實工口語裡，從到今，共一箇口音二箇意思，已然不捌有什麼錯誤抑是不便，寫上文章來，亦是定着不會錯工。(第二工用法，的確也是從第一工意思轉過來工。)

浙米汁譯「潘」。——「說文」、「潘，浙米汁也。」福佬話音 phun，這，李獻璋氏「方言談屑」已經有講是古語喇。無錯。

呻吟譯「辱」。——「說文」、「辱，一日呻吟也。」廣韻「昨闕切」。福佬話音及「餐」字相共 chhan。

日無色譯「普」。——「說文」、「普，日無色也。」福佬話，大風味爽及一切淺黑色，通々譯「普」。phe 是從原義引申來工。

收繩譯「難」。——「說文」、「難，收束也。」節由切。字或作「擎」 chhiu。福佬話音 poah。

足立不隱仆地，譯「趺」。——「說文」、「趺，蹠趺也。」北末切。福佬話音 phap。

句曲不伸，譯「跔」。——「說文」、「跔，天寒足跔也。」从足句聲。段玉裁註云，跔者，句曲不伸之意。福佬話音 kiu。

物價不貴，譯「斟」。——「說文」、「斟，相易物俱等為斟。从斗，蜀聲。」 siok。

足氣不行，譯「躉」。——「說文」云，「躉，足氣不至也。」昆至切。 pi。

速「寃」。——「說文」云，「寃，疾也。」疾棄切。 chiap。

以水浸衣服譯「漚」。「說文」云，「漚，久漚也。」烏侯切。 au。

五指持物引取之曰「爭」。——「說文」、「爭，五指持也。」依段註訂，讀及「律同」 lut。兩手承物，譯「持」。——「說文」、「持，捫持也。」普胡切。 pho。

物製痕、講「必」。——「說文」「必、分櫛也、从八弋、弋亦聲。」pit.

欲、要講「母」。——「說文」「要(於消切)身中也。悉、(烏代切)惠也、通作愛。欲(余蜀切)食也、(依段訂)。(邱立氏講)三字並一聲之轉。今欲得之「欲」、北方通謂之「要」。(如要去、要食、要睡、是)。汕頭通謂之「愛」、文字上通書作「欲」。並皆引申而無專字。吾閩南方言、自泉州至漳州、則通作「母」。「說文」母、艸盛上出也、从艸母聲。段注、

「母、是艸盛、引申爲凡盛、如品庶每生、貧也」。案、莊子人間世、「無力無每」。也注「每、貧地」。欲、每、並訓貧。故言每猶言欲矣。其音「武罪反」。左傳音義一音「亡回反」。泉州城內語音若「明國反」。beh、同安南安一帶若「明國反」。漳州則若「武罪反」入聲、beh……又案、說文「僕、僕也(僕、愛也)、从心、某聲」。「某」每聲同。故梅或从某作模。莫杯切。今漳州海證等處皆讀莫杯切之入聲。是則作每可、作僕亦可、以古韻同在部端也。我(一舟)想、此後咱<sup>エ</sup>福佬話文、將「每」字<sup>エ</sup>古體「母」字來寫音讀做 beh 抑是 beh 就好。「要」字、真像「要緊」<sup>エ</sup>「要」讀字音 ieu 以外、話音可以讀做 ai(愛)、就會得寫、譬如、「要母去東京」(東京へ行きたい)、「抵母到未?」(もう着きますか)、「母到喇」(今に着きます。將ニ着カントス)。

形容肥、講「腯々」。——「說文」「腯、牛羊曰肥、豕曰腯。」thus、郭註「方言」云「腯々肥充也。」我想日本話講「ふとつた」是咱<sup>エ</sup>「肥腯々」 pui tut-tut 轉變<sup>エ</sup>、也未必盡是「牽強附會」(「古事附ヶ」)?

呼雞<sup>エ</sup>「𠂔々」——「說文」云「𠂔、呼雞重言之。从卽、州聲、讀若祝。」廣韻「𠂔、呼雞聲、職流切。又音祝」閩南語音若「朱」之濁聲 chn、案、封氏見聞記、古閩州爲朱。則州「朱」舌音本通。

夜間<sup>エ</sup>「晵」——「說文」「晵、日且昏時也。」集韻「譏還切」。福佬話音 mi。

瘡痂<sup>エ</sup>「疣」——「說文」云「疣、頭瘡也。」引申爲瘡。「廣雅」釋貞「疣、瘡也。」廣韻「疣、瘡上甲也。」車履切。phi. 陶器講「膚」。——「說文」云「膚、古陶器也。从豆、疣聲。」許勑切。閩南語音「何麪切」 bui、古韻、屯麪同在模部、曉匣清濁相轉。

天氣及水冷、並講「淥」。——「說文」云「淥、冷寒也。」(七定切)福佬話音 chhin、一舟案、此字不是會意字也不是變<sup>エ</sup>。

形聲字。聲母從「清」、韻母及聲調從「見」。可以講是一種<sup>エ</sup>拼音字。

小兒性馴善、講「諧」。——「說文」、「諧、詒也。从言、皆聲」。福佬話音古淮切 kua。古韻、皆准同在灰部。

滿講「填」。——「說文」云「填、塞也。」引申爲滿。「廣韻」「慎、滿也。陟珍切」。福佬話音、受半鼻韻化<sup>エ</sup>影響、音變<sup>エ</sup>。

閉門、講「屋」。——「說文」云「屋、閉也。口盍切」。閩南語音不合口、khab。

游玩、講「彳亍」。——「說文」、「彳、小步也、(丑亦切)。彳、步止也、(丑玉切)」。潘岳射雉賦、「彳亍中輶」、張銑注云「行貌、中少留也。聲轉爲「躊躇」。」說文「躊躇、住足也。」閩南語音同「鐵頭」 thit tho、案「彳」、古聲屬透、與「鐵」同紐。「彳」、古聲亦屬透、與「頭」定紐清濁相轉。彳古韻在屋部、頭在候部、平入相轉。一舟案、俗音也有再轉變「七桃」<sup>エ</sup>。此後咱<sup>エ</sup>福佬話文、可以用這「彳亍」二字、抑是再加添走馬寫「迄迄」也好。

賭博、講「博局」。——「說文」、「博、局戲也。(補各切)相承以「博」字爲之。「局、一日博所行棋、(渠錄切)」。福佬話音、博局轉 poah-kiau。

寶物無公道、講「訖」。——「說文」云、「沈州謂欺人日訖。(託何切)」。方言「訖、他、欺慢也(虎兮切)」。福佬話音如「虎」。bo、於「訖」同屬歌部、於「他」同在曉紐。

遠講「𠂔」。——「說文」云「𠂔、水廣也、(呼光切)」。案、引申爲一切荒遠之稱。字通作「荒」。「廣雅」釋話云「荒、遠」。閩南語音、發聲同本字、韻及「倉」「光」之語音同。全字之音、如 hug、古韻「𠂔」「倉」「光」同在唐部。一舟案、還、也唱<sup>エ</sup>白話音、有半鼻音化<sup>エ</sup>情形。

儉、講「述」。——「說文」云「述、飲聚也。(巨竭切)」。kuh 福佬話、凡物卷曲不申通講「述」、是從本義引申<sup>エ</sup>。

日晚、講「舖」。——「說文」云「舖、申時食也。(依段訂)」。引申本義、凡申時亦講「舖」。「淮南子」天文訓云「日至于悲谷是謂舖時」。一舟案、「三稿」(上食部)云「舖、補胡切、日加申時食也。亦作、晡、漒」。史記「西后紀及漢書」天文志、寫「舖時」。「漢書」王莽傳、武帝五子傳及「後漢書」皇甫嵩傳即寫「晡時」。「廣韻」、「晡、申時、邦孤

切。」<sup>31</sup>「呻」李原本寫「歸」，是讀聲兼會意。福老話音 po。

31 止馬，講「接」。——「說文」云：「接，止馬也（里箇切）。」leng 福老話，若用手止棟工舉動，亦通講「接」，是由這本義引申來。<sup>2</sup>

32 按物于水中，講「罷」。——「說文」、「罷，沒也，（烏因切）un。段玉裁註云：「沒者，湛也，謂湛沒於水中也。」再引中凡按物入水，通講「漚」。「廣雅」釋註：「搘漚搘搖也。」「廣韻」：「漚，搘搘按物水中也。」

33 用鹽米釀魚，講「鮓」。——「說文」云：「鮓，魚臍發也。」引申為「煮」。「爾雅」釋器云：「魚謂之鮓。」注：「鮓屬也。」「廣雅」釋器「鮓養也」，引申為藏之之稱，福老話音如「嗜」加帶鼻音。siāo 案，「儀禮」公食大夫禮，鄭注云：「今文鮓作鮒」，是「鮒」「香」同聲。

34 路塗大淺，講「淺」。——「說文」云：「淺，溥矣，溼暑也。」而菊切。（依段訂）段註云：「月令，季夏土潤溽暑。鄭曰，潤溽謂濕也。（中略）謂之淺者，濃也，厚也。」閩南語音，惟惠安安溪一帶與反語同。泉州城內並入泥紐。古聲日屬泥也。jiok, llok 一舟案，在福老話，這形容詞性工語字，又轉做動字用。譬如，講「海土塗」 jiok tho-chiong。

35 踪「居」。——「說文」、「居，蹠也。」段注云：「足底著地而下其蹠，其蹠，蹠也。」經典通「蹠」字。「左傳」襄公二十四年「皆蹠轉而鼓琴。」「漢書」高帝紀「沛公方蹠牀」注，「反企也」。「九魚切」。福老話音同翟(khú)案，「居」「瞿」旁轉雙聲，古韻同在模部。

36 大步行講「趨」。——「說文」、「趨，大步也。（丘縛切）。泉州城內「譁」入聲 hoah. 海閩若「瑕」入聲 h'ah. 惟永定若「夸」入聲 kh'ahk 猶在溪紐。古聲「趨」在鐸部，「譁」取「夸」在模部，模鐸平入相轉。

37 塵土飛，講「块」。——「說文」云：「块，塵埃也。从土，央聲。」段玉云：「塵者塵行土也，引申為土飛揚之稱。块者塵埃廣天之貌，賈誼賦曰：『大鈞播物兮，块塊無垠』。王逸楚辭注曰：『块，霧昧貌』。」福老話，凡塵土飛講「块」，音同「英」。eng. 「块」「英」。並从「央」聲。

38 講謗人，講「嫋」。——「說文」云：「嫋，謗也。从女也。冊省聲。譏、謗也。」案「嫋」「譏」同訓。「漢書」異姓諸侯王表

奏「自任私智，嫋笑三代。」閩南以微亂謗人曰「嫋」。音同「宣」 suan. 又案「說文」「訓」，謗也。从言，山聲。鑿義並與「嫋」通。

39 語音歎詫，講「歎」。——「說文」、「歎，歎也。」史記「淮南衡山傳」——「謾吏」。素聲，「歎也」。「漢書」匈奴傳，「是面

誑」，註「歎詫也」。福佬話音及魚名工「饅」相共 mōn.

別事詞用「者」。——「說文」云：「者，別事詞也。」<sup>32</sup>炳麟曰：「漢書藝文志：儒家者流、道家者流，訓為此。」<sup>33</sup>「新方言」案，閩南以物授人或指物示人則呼曰「者」，譬如 chiah，當即北字。一舟案，抹語掌氏講，——今日廈門方言「這些個」還是說「者」（為 chiah），「諸候」便就是「者候」便就是「這些候」。「諸子」便就是「這些子」。「諸葛」複姓本只是「葛」姓，時人謂之「諸葛」，也不過如說「這些葛」。英國人初立姓氏時加個 the，法文加個 le 同例。——（「研究方言應有的幾個語言學觀察點」）我想，此後咱工福佬話文，看該將此字「者」字來用。譬如，寫「我在者」。（goa tichia.）就是「我在此處」，「我在此兒」，「私は此處に居ります」<sup>34</sup>意思。這「者」字是表示場所工近稱指示代名詞。寫「我，者個與汝」。（Gon chin e ho li.）就是，「我與爾此等」。我想，給你這些個<sup>35</sup>意思。這「者」字是表複數工近稱指示形容詞性工。又若寫「雨落者量大—」（Ho loh chia ling ton！「者量」也可以讀 chiah-ling. 感嘆工口氣是由人隨時有差工），就是「降如此大雨」，「下這麼大雨」。這複合語詞「者量」就相當和文工「こんな」「こんなに」<sup>36</sup>用法，因為，第二工用法「者個」 chia e<sup>37</sup>若相連讀講工時陣，音調變近 chia e，又更再加念較响，都變若真像一音 chiae 所以，我想，將「諸」字來當做這合成音「chiae」讀。此後咱福佬話文，文字就達實際工活口語會得着。

40 杖水，講「𦥑」。——「說文」云：「𦥑，抒臼也。」以治切。「廣雅」釋註：「𦥑，抒也」（本家謀說）福佬話音若「以質切」之上聲，

41 物無繁淡，講「儻」。——「廣韻」：「儻，緩也，奴浪切。」福佬話音 long.

42 摩展衣，講「𦥑」。——「說文」云：「𦥑，摩展衣也，从衣，干聲。」福佬話展衣被使直並講「𦥑」音同「刊」 khan. 旁轉双聲，就是，不送氣K聲母轉送氣K聲母工意思。

- 44 利餘譜「餕」。——「禮記」內則篇：「敦牛厄匱，非厄莫敢用，與恒飲食，非餕莫之敢飽食」。「餕」字是食餘之意。  
餕音止于餘取義，音同「參」 chham.
- 45 故蛇齧物，謂噏」。——「釋文」：「噏，噏也」。「莊子」天運篇：「蚊虻噏膚」。「釋文」：「噏，郭子答反」。福佬話音入平聲，同「嘔」 cham.
- 46 相雜，講「糁」。——「說文」：「糁，以米和羹也」。引申為和。「儀禮」大射儀篇：「參七十子」。注：「參，諧為糁，雜也」。福佬話音同「參」 chham.
- 47 驚譜「堵」。——「說文」云：「堵，驚貌，从立，音聲」。(七雀切)。通作「疋」。「方言」：「疋，驚也」。(本劉家謀說)福佬話音 chhoah.
- 48 噬譜「首」。——「說文」云：「音相與語噏而不受也」。引申為凡噏之稱。「集韻」「普后切」閩南語音若「普龜切」乞去聲。

- 49 將滿及將居，並講「狃」。——「說文」云：「物，滿也，从牛，刃聲」。引申為將滿之稱。福佬話音如「刃」 lim.
- 50 傷劣之態，謂「懶」。——「方言」(西漢宋玉編著)云：「庸謂之懶」。「音義」「相容反」。福佬話音 sōng.
- 51 醜惡，謂「挾斯」。——「方言」云：「挾斯，敗也。南楚凡貧人衣被醜弊或謂之挾斯」。福佬話自泉州至漳州，人貌醜陋，講「挾斯」。 khip sf.
- 52 食後出息，講「噫」。——「說文」：「噫，飽出息也」。「莊子」齊物論：「大塊噫氣，其名為風」。福佬話音 eh.
- 53 提講「剗」。——江賦：「舟子於是剗棹」註：「剗也，尼革切」。福佬話音 liah.
- 54 人物之脚，並講「敍」。——「說文」：「敍，胫也」。(口交切)。福佬話左足講左敍，右足講右敍，雞足講雞敍。並無講足及脚。「敍」福佬話音 kha.
- 55 高舉其足講「蹠敍」。——「說文」：「蹠，舉足小高也。(丘消切)」又「趨，一日舉足也」。二字古韻同在蒙部，義得並通。
- 福佬話音 khiau kha.

- 弱講「恙」。——「廣雅」：「恙，弱也」。「而審反」。福佬話音 lam. 案古韻「任」南同在覃部。
- 56 究治事理，講「窮」。——「說文」云：「窮，極也，从穴，躬聲」。閩南，如「窮帳」窮錢，凡斤々小事亦曰「窮」。音渠登切。 kheng. 入登部。案「躬」从「弓」聲，「弓」躬，古韻皆在登部。
- 57 謠言，講「僞」。——「說文」：「僞，假也，(子念切)」。「詩經」抑、「覆謂我僞」。箋「不信也」。福佬話音「桑感切」 sam.
- 58 用穢語詞罵，講「噓」。——「廣韻」：「噓，呵叱人也。楚居切」。福佬話音轉入聲， chhoah.
- 59 自誇大，講「讌」。——「說文」：「讌，謔也」。「東觀漢記」：「雖誇謔猶令人熱」。福佬話音「瞰」的上聲，及「坎」無差， khau.
- 60 犯講「慾」。——「說文」：「慾，忘而息也。(於櫛切)」。段王裁注云：「今人所用慾字，即此字之變。」案、「廣韻」慾，音渠登切。福佬話音「於櫛切」平聲， am.
- 61 用手曳人，講「攖」。——「說文」云：「攖，曳聚也，从手，妻聲」。(而麗切)。閩南語安溪及惠安 jong. 泉州城內外， long.
- 62 攻擊，講「搘」。——「說文」云：「搘，推擗也，从手，革聲」。(而麗切)。閩南語安溪及惠安 jong. 泉州城內外， long.
- 63 足坼講「躡」。——「說文」云：「躡，賈侍中說足坼也。从足，啻聲。(直隻切)」。案，今「手澤」「足澤」字通作「澤」。閩南語。福佬話音 chhuang. (邱立氏云，此語止泉州城內外為然，廈門安溪絕無。)
- 64 足跋講「蹠」。——「說文」云：「蹠，一足」。「廣韻」云：「蹠，脚跋，去奇切」。福佬話音 khoe, (khe).
- 65 足蹠講「蹠」。——「說文」云：「蹠，一足」。「廣韻」云：「蹠，脚跋，去奇切」。福佬話音 khoe, (khe).
- 66 惡而背人，講「歛」。——「說文」：「歛，盛氣怒也」。福佬話音 chhooh.
- 67 人物俊秀，講「歛」。——「說文」云：「三女為歛，美也。(倉案切)」。相承以「粲」為之。「周語」：「女三為粲」。賈註：「美貌」。福佬話音 chhuang. (邱立氏云，此語止泉州城內外為然，廈門安溪絕無。)
- 68 足跋，講「蹠」。——「說文」云：「蹠，一足」。「廣韻」云：「蹠，脚跋，去奇切」。福佬話音 khoe, (khe).
- 凌亂，講「攖」。——「說文」云：「攖，亂也，从心，奴聲」。泉州城內外 li. 廈門同奴」 li. 惠安發聲同女(j)，仍

舊案，一如「女」、「奴」、「做」四字，古韻同在模部。

70. 「煩換」，講「訥」——說文云：「訥，訥擾也，从言，少聲。」（楚文切）福佬話音 *ohhae* 及「較」，教「較」之韻變同。

其餘，邱立氏所舉出之，猶有家畜肥壯，講「駁」 *khun*，勢廢築柴譜「瓦」 *phoa*，用繩束物，講「糴」 *khan*，燒燒者講「土壅」  
「燒」 *hai*，廢穀穀「tai」，養小兒及飼牲畜，講「字」 *eh*，狹講「𠂔」 *eh*, *och*，登講「𠂔」 *peh*，恚（怒）講「𠂔」 *ge*，火小無明講  
「熗」 *hai*，廢穀「困」 *khin*，形容物笨重，講「疎厚」 *jui-tui*，姑人怨害人，講「轟」 *phiat*, *phoe*，厭惡之詞，用「訥」（通作「唉」） *hai*，熱氣逼人，講  
發怨聲「謔」 *hab*，米木譜「奏」 *chhoe*，笑聲「唏々」 *hib-hib*，笑聲「噓」 *kih*，水搖蕩不定，講「惑」 *ink* (*iek*)，卷纏成顆，講因（捆）  
「縛」 *hab*，是將邱立氏所說之，參可我各已之意見，寫出來介紹之。咱大家若更詳細研究，定着猶更有真多古語咧。總是  
咱子所謂土話俗語裡，有真量多好寶可貴之古語，僅々將諸，就可知喇。

## 註

- 1 「揀」，音 *kong*，選擇，簡選之意。這也是周漢「你雅」說文「以來」古語，經傳古書大概用「簡」字（古音「揀」同）。本字原寫「東」。「雅雅」釋話，「東揀也」。「荀子」修身篇：安然而血氣不憤，東理也。
- 2 「司」，音 *khon*，「小可」 *sis-khon*，<sup>子</sup>意思。簡省「小」字之時，普通念不添氣之陰平調，變 *so*；又「豈可」「可好等」，「可」字有時也讀 *so*，請參看第五章13條。

## 五、轉音及用字工整理

咱 <sup>工</sup>福佬話，從百外冬前，就有「十五音」<sup>工</sup>編著，二十一年前也有用漢字對照 <sup>工</sup> *Campbell* 氏羅馬字「廈門音新字典」喇。  
不拘、<sup>透</sup>，雖然有記載白話音，總是大概據猶還是用讀書音做本位工。此後咱母寫咱的白話文，尚且猶真不足。在白話裡有  
自本有音相當漢字可寫工，以及々山原本音轉變走起來工，大家著要擬定着來整理各々有相當合成分漢字出來。咱 <sup>工</sup>福佬  
話文即寫得起。

這路無字音及轉變音之文字化，在來臺灣語速修」類工冊裡，雖然有淡薄仔成績，總是用字大部分猶是不合式，若不是意譯  
工，就是土編工，現在警察官講習所通用之此類臺灣話工冊，我現在身軀透猶未集得半本，未得究勘，未得批評。僅々數日  
前得讀着一本師範學校臺灣話科用「臺灣語教本」及一本片岡嚴氏著「日臺俚諺詳解」你々。對此類工冊，等候後日若得加  
讀幾本仔，即另外來批評。在者，我想將我此遍私己擬定整理工用字，寫出來說明，與大家做參考。希望高明博學工同胞，  
來賜示指教。（註「與」讀 *ho*，請參看此章5條。）

- 1 「會」——「會」古音聲母從 *K*，現在會稽「會計」<sup>工</sup>「會」，尚且猶是讀 *koe*（古外切）陰上調。普通工讀書音「相會」  
「會面」「會齊」等々，一概讀 *tsəo*（黃外切）陽去調。這是聲母，從 *K*聲轉變 *H*聲來工，及西洋語言史上，所謂講 *Grimm's Law*（牛林條例）工聲母轉變相同。在和文漢字音讀法所謂「漢音」，讀「會」字做「クワイ」，就是保存這舊聲母  
*K*<sup>工</sup>。不拘，在咱工白話裡，此字「會」字，又更常々講做 *oo*，抑是。真陳譜「會曉得」，「會使得」，「會用得」<sup>工</sup>。正  
々是此字「會」字工別音。在來工臺灣話教科書，假借文言「能」字，寫「能曉得」是不合式工。此後咱 <sup>工</sup>福佬話文不免  
用此款意譯工假字喇。此路音變，可以講是，由 *koe* <sup>工</sup> *K*聲母變 *H*聲母，更再連聲母具箇失去，單々綴々母 *oo*，抑  
是 *oo*。及「下」字，由古音 *ka* 變 *ha* 變 *he* 變 *eo* <sup>工</sup>音變相共。和文工漢字音讀法所謂「吳音」，讀「會」字，真係「大  
晉會」「孟蘭盆會」「會得」，亦是讀做 *eo*。照日本工學者所說，在古早工「真假名」「萬葉假名」都有用漢字「會」字表日  
本話「*eo*」<sup>工</sup>音喇。咱福佬白話，讀「會」做 *oe*, *e*, *oo*，恐也是相當工古音，未必是南還後福佬話獨自轉變工。  
「末」——「末」字工古音學者大概講是 *bi*，咱福佬話 *M*聲母變 *B*聲母。文言「未來」<sup>工</sup>「末」，讀 *bi* 阳去調。白話音「末」  
着讀 *bo*，譬如譜「猶未來」，「末曉得」。以下請換行排印現代工文人用此字「末」字，單々做「猶末」「イマダ」  
「セズ」<sup>工</sup>意思解說。其實，此字，在古代周秦也有「無」不工意思喇。「儀禮」冠射禮篇，「采貞未拾取矢」，鄭玄註謂  
「未，猶不也」，是「未」字做「不」工意思用工一例。「戰國策」秦策篇「而未能復戰也」，高誘註謂「未，无也」。又，「孟  
子」公孫丑下篇，或問曰「勸齊伐燕有諸。曰未也」，<sup>工</sup>「未」字，也即々是「無」工意思。再從語源看起來，凡發音用雙唇  
聲工字，「未」字「味」字「末」字「莫」字「罔」字「無」字「沒」字「霧」字「暮」字「晦」字「茫」字「渺」字「夢」字「盲」字「晉」字等々，一意就是消極的工意思。  
就是包含客觀方面，物體或是物態音徵難得察見抑是不能察見，主觀方面，心理上抑是生理上有觀察不明工狀態之意。

思。所以，咱<sub>2</sub>白話「未」字照原，不但有「猶未」<sub>2</sub>意思，亦有「無」「不能」<sub>2</sub>意思，是不該多怪<sub>2</sub>

咱<sub>2</sub>白話、「未來」二字，是「猶未來」抑是「未會來」<sub>2</sub>意思。文言對「過去」「現在」講<sub>2</sub>「未來」，白話講「將來」未亂雜。「未會」<sub>2</sub>意思，講「未來喇」，抑是「未會來喇」，又也常々講「無來喇」。尚且，表此二款<sub>2</sub>意思，在聲調也有差別喇。第一<sub>2</sub>意思，「猶未」「獨未來」「未來喇」<sub>2</sub>「未」，是陽去調。第二<sub>2</sub>意思「未來喇」<sub>2</sub>「木」，是陰去調。又在口音聲韻上，大概二人，至少我自己以及我近邊二人，亦有分別。就是，第二「獨未」<sub>2</sub>意思，講<sub>2</sub>ba（陽去）。第二「未會」<sub>2</sub>意思，講<sub>2</sub>bə（單用）抑是<sub>2</sub>ba（及下字連合，轉調用陰去）。

此款發音聲調<sub>2</sub>差別，雖然寫上文章來，難得表明，總是，普通工會話及文章裡，第一<sub>2</sub>意思，話尾若無「喇」，音「輕聲」近陰去調。由「著」（teh）轉化來<sub>2</sub>語尾助字——頂面也是有「猶」（iav）字連用，第二<sub>2</sub>意思又也是從文字先後關係容易看得出<sub>2</sub>，所以，我想是未會致此錯誤即着。譬如，講「你寫」<sub>2</sub>，不是白話文。真是，揮筆損紙<sub>2</sub>排<sub>2</sub>文。所以，看，未順眼。念，未順口。聽，未順耳。<sub>2</sub>「未」字，隨讀隨知影不是「猶未」，是「未會」<sub>2</sub>「不能」<sub>2</sub>意思。更再舉一例。

「你會曉講北京話未？」

「我未。」

此二字「未」字，也明々是「未會」「不能」<sub>2</sub>意思。又，若講。

「你去未？」

「我猶未。」

這「未」字<sub>2</sub>意思，也是極其顯然<sub>2</sub>。設使，比如「未董去」，「未得去」有時不知是「猶未董去喇」，抑是「全未董去喇」，難得一刀兩斷<sub>2</sub>時，逐意思，究竟是兩義可通，含蓄有味<sub>2</sub>。若有人的確愛母模倣外位較多分析性<sub>2</sub>話文，可以另外用「未會」二字，並列做一夥，新造二字「繪」字，來寫也會使得。總是照我各己所看，這算是無甚物必要，較莫用濫移加造新字即好。

「伊前日破病及險死。」

「講及對十三天外去。」

「你給謹及，害伊驚及，半小死。」

「及」，定着是讀此音kah<sub>2</sub>。這「及」字，表示動作所及<sub>2</sub>結果，抑是形容狀態達及<sub>2</sub>程度（……及ぶ）有時，這「及」字所引起<sub>2</sub>若真像歐文副詞句（so...that-<sub>2</sub>clause）式<sub>2</sub>文句，常々省略，用一種感叹有<sub>2</sub>口氣表出爾々。<sub>2</sub>「你給謹及，害伊驚及！」

「伊二人，是相好及！」

「講及對十三天外去。」

「你給謹及，害伊驚及！」

「乙」類此數「及」字<sub>2</sub>用法，自然變有包含「非常」<sub>2</sub>意思。和文就用「とても」實に等，即會譯得。這kah<sub>2</sub>音<sub>2</sub>「及」字，猶更有一款<sub>2</sub>用法喇。由「甲」類<sub>2</sub>例，可以得聞講，「伊<sub>2</sub>破病，是及彼量危險呢？」

抑是，問講，「伊<sub>2</sub>病，及食力是不？」

（甲）類

「歷你講曉喎、伊受累及！」

（○點字特別強聲用力）

「乙」類此數「及」字<sub>2</sub>用法，自然變有包含「非常」<sub>2</sub>意思。和文就用「とても」實に等，即會譯得。

這kah<sub>2</sub>音<sub>2</sub>「及」字，猶更有一款<sub>2</sub>用法喇。由「甲」類<sub>2</sub>例，可以得聞講，「伊<sub>2</sub>破病，是及彼量危險呢？」

抑是，問講，

「伊<sub>2</sub>病，及食力是不？」

（乙）類

簡單講變、

「及好看呢？」

「及有力呢？」

### (丙) 類

這款用法是「及」<sup>2</sup> 和文音要用「そんなに」抑或「どんなに」翻譯。〔乙〕類及〔丙〕類，這是由〔甲〕類轉變出來之變體。〔乙〕類是感嘆的「及」字，講到「及」字煞尾。(丙)類是疑問的「及」字略體，用「及」字提頭。在來，臺灣話之冊裡，有用「到」字表此音 <sup>2</sup> 譬如寫「伊破病到貢食力」<sup>2</sup>。「廈門音系」所載之「語助詞故事、北風跟太陽」裡，也是有寫將汝的面蓋到密糊々，變弄到汝無看見半項。〔「廈門音系」第六四頁參照〕這，是不合式<sup>2</sup>。「到」字，白話音，從原聲母 T 轉變 K，讀 kau 陰去調。猶是屬所謂「陰聲」，難得轉變入「入聲」<sup>2</sup> kab。這 kab 從聲韻及聲調看來，明々是「及」字<sup>2</sup> 白話音 kap <sup>2</sup> 入聲韻尾軟弱化來<sup>2</sup>，從字義及句勢看來，也明々是「及」至也<sup>2</sup>「及」、「達」及「論及」延及「波及」<sup>2</sup>「及」發展來<sup>2</sup>。

關於當做並列累加工連結詞用「及」字，順續看要更講一句喲。現在唱工福老話裡，有一款工講法，真像講「不南伊老實爾，他內而人，惱工親情，以及及伊工朋友，也搗總是老實人。」〔「情」讀 chin。〕

這「以及々」<sup>2</sup>「以及」說文言工成語，「及」字讀及音 <sup>2</sup> 第二字<sup>2</sup>「及」字，是白話常用<sup>2</sup>並列連結法，讀白話音 <sup>2</sup> kab 「以及」<sup>2</sup>「及」，原來是「達及」<sup>2</sup>「及」，近似頂面(甲)類副詞性<sup>2</sup>動字。「詩經」大雅，雖臺章序，有一句講「文王受命，而民樂其有熙德，以及烏離昆蟲鳴」。〔左傳〕昭公十年裡，也有「雞不憚也，喪夫人之力，奔德號宗，以及其身，不害乎。」後來，這「以及」變成成語，當並列累加的工連結詞用。譬如講，

「臺灣工學校、大學、高等學校、中學、以及小學，大概搗是取校舍工莊嚴。」因為，這「以及」漸々變有帶冊查工文語氣，參民衆工白話有淡薄仔較疏去，所以，加續一音上普通極白直<sup>2</sup> kab 「及」來重明強勢。「以及々」<sup>2</sup>「及」來歷，量約是唆哩。真像「所謂講」，也是因為「所謂」二字是白話無著用的文語，即加添「講」字來補助<sup>2</sup>。

（此章未了）

### 農村雜詩

是

完了！我的青春  
如今只有美妬人家之笑容  
恨我青春之受傷  
耳邊之慰藉  
聖書喲！你們只是欺騙之手腕。  
飫寒說奈何？  
恰知室花時？  
風颺真晝好！  
打到窖結漿  
剩（讀如春）些（讀如葛）稻仔稿

豆粕又到期

稅金不能免！

那知欲收成  
大水做相連

欠了頭家租

和營帳日討

欠了官廳稅

抄封真煩惱！

早冬着蠶害  
尾冬又收無

頭家不減租

田園又復瘦  
耕牛過無肥  
連日連暝做  
會貸（讀如故）真缺虧